

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Döntő csaták kezdődtek az osztrák-magyar és az orosz hadsereg között

### Halálos ölelés Franciaország körül

Hadseregünk főparancsnokának legújabb jelentése azzal a hírrel lepi meg a világot, hogy monarchiánk és Oroszország között kezdődött a döntő leszámolás. Több nap óta folynak már az osztrák-magyar seregek és az orosz haderő között azok az óriási csaták, amelyek az osztrák-magyar—orosz háború sorsát vannak hivatva eldönteni. Ezek a hatalmas, a világtörténelemben páratlanul álló óriási csaták talán csak nyolc—tíz nap múlva hozzák meg a végső eredményt, mert a harcok színtere körülbelül négyszáz kilométer szélességben vonul. A Visztula mindkét oldalán s a Visztulától keletre csaknem egészen a Dnjeper folyóig, vagyis egész Orosz-Lengyelország s az innen keletre eső terület a harcok színtere, amely roppant kiterjedésénél fogva meghaladja a német-francia csatateret hatalmas vonalát.

És ezen a végeláthatatlan óriási területen a sikernek, a pozitív eredményeket felmutató, imponáns diadalok jegyében nyomulnak előre az osztrák-magyar seregek. A Visztula baloldalán határainktól 170 kilométernyire Radom város, a Visztula jobboldalán 40 kilométernyire Krasnik s a Wieprz és a Bug folyók között ugyancsak 40 kilométernyire Zamosc vára a mértföldjelzői annak a győzelmes, minden ellenállást letipró előretörtetésnek, amelyvel az osztrák-magyar hadsereg három óriási oszlopban rohan neki az északi rém szívének. Mint a viharos főrteteg, nekirotontott hadseregünk az orosz kolosszusnak s minden óra közelebb hozza a pillanatot, amikor ez a kolosszus világrengető zuhanással fog lerogyini hadseregünk villámai alatt.

Kelet-Galiciában pedig bevárjuk az orosz. Ezen a vonalon a mi helyzetünk így előnyösebb, mert ismerjük saját földünket, míg itt a szemben álló orosz határ mozsaras és járhatatlan.

Oroszország fölött készül az utolsó ítélet, az északi kolosszus szövetségese fölött pedig már el is hangzott. A német seregek minden oldalról körülfojták Franciaországot, a francia határnak minden vonalán belül robognak és hajtják maguk előtt ellankadt, széttépett ellenségeiket. A halálos ölelés már nem sokáig késik Franciaország vonagló testén.

Mai távirataink itt következnek:

#### Óriási csata folyik seregeink s az oroszok között

Bécs, augusztus 28. A főhadiszállásról jelentik:

Szerda óta harcok vannak folyamatban a mi csapataink és az oroszok között. E harcok ezidőszerint a Visztula és a Dnjeper között levő területen folynak. Balszárnyunk offenzívába lépett és győzelmesen nyomul előre. (Miniszterelnökség sajtó-osztálya.)

Budapest, augusztus 28. A sajtóhadiszállásról hitelesen jelentik a Magyar Távirati Irodának:

A hadsereg főparancsnoksága délután 2 órakor közli:

Az orosz harctéren több nap óta döntő harcok vannak folyamatban. Amíg azon csapataink, melyek a krasniki harcban győztek, az oroszokat Lublin felé követik, egy szomszéd csoport a Bug és a Wyprz folyók közötti ellenséges földön szintén győzelmesen nyomulva előre, a Zamosc körüli területet foglalta el. Más seregetestek a Kelet-Galiciába betört erős ellenséggel szemben a Lemberg-től északra, keletre és délkeletre levő területeket tartják. (Miniszterelnökség sajtó-osztálya.)

#### Egy honvédbaka leterített egy orosz tábornokot

Lemberg, augusztus 28. Waunovszky Szergiusz orosz altábornagyot, akit a turynkai csatában megsebesülten elfogtak s aki itt sebeibe belehalt, egy magyar honvédbaka szurta le az ütközetben.

#### Győztek a forradalmárok Odesszában

Bukarest, augusztus 28. (Magyar Távirati Iroda.) Odesszában győztek a forradalmárok. A katonaság és a forradalmárok között folyt harcokban a katonák lemészárolták tisztjeiket és csatlakoztak a forradal-

márokhoz. A rendőrkapitányt és a csendőrpáncsnokot megölték. A „Panteleimon” nevű orosz cirkáló bombázta Odesszát.

#### A németek győzelmei a franciákon, a belgákon és az angolokon

Berlin, augusztus 28. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A Wolff-ügynökség jelenti: A nagy főhadiszállásról a következő jelentés érkezett:

A nyugati német hadsereg a fölvonulás befejezését követő kilencedik napon folyamatos győzelmes harcok után Cambraitól a délnyugati Vogézekig terjedő francia területre hatolt be. Az ellenséget mindenütt megverték s a franciák teljesen visszavonultak. Az elesettek, a foglyok és az elvesztett győzelmi jelvények nagy számát a csataér óriási kiterjedésénél fogva megközelítőleg sem lehet megállapítani, mert a csatater legnagyobb része át nem tekinthető erdőség és hegyes vidék.

Kluck tábornok csapatai az angol csapatokat Maubeuge-nél visszaverték és Maubeuge-től délnyugatra, miután körülzárták, újlag megtámadták.

Bülow tábornoknak és Hausen báró tábornoknak csapatai mintegy nyolc francia és belga hadtestet vertek meg Namurnál a Sambre és a Maas folyók között. Több napig tartó harc után Namur elesett. Maubeuge ostromát megkezdték. Albrecht württembergi herceg csapatai a megvert ellenséget Semoison-tul üldözték és átlépték a Maast.

A német trónörökös csapatai elfoglalták az ellenségnek Longwy előtt megerősített állását, visszavertek egy Verdun felől erős támadást és a Maas felé haladtak. Longwy elesett.

A bajor trónörökös csapatait üldözés közben Lotharingiából újabb ellenséges haderők Nancyból és innen déli irányban levő állásaikból megtámadták, de visszavertek.

Höringen tábornok csapatai a Vogézekon dél felé folytatják az ellenség üldözését. Elszászából kitakarodott az ellenség.

Antwerpenből tegnap és tegnapelőtt négy belga hadosztály megtámadta a Brüsszel irányában levő összekötő csapatainkat, az Antwerpen elzárására hátrahagyott haderő azonban megverte ezeket a csapatokat. Számos foglyot ejtett és ágyut zsákmányolt. A belga lakosság majdnem mindenütt részt vett a harcokban, miért is a legszigorubb intézkedések történtek a frañktírőr bandák garázdálkodásainak elnyomására.

A hadtápvonalak biztosítását eddig a hadseregre bízták. Minthogy azonban az erre a célra visszahagyott haderők a további harcokban való részvételre szükségesek, *Ő felsége elrendelte a népfölkelés mozgósítását. A hadtápvonalak biztosítására és Belgium szállva tartására a népfölkelést fogják felhasználni. Ezt a német közigazgatás alatt álló országot a hadsereg szükségleteinek fedezésére mindenképen felhasználják, hogy a hazát mentesítsék.*

Stein főhadiszállásmester.

### Az angol miniszterelnök bejelenti az angol sereg vereségét

Hága, augusztus 28. Az angol alsóházban Asquith miniszterelnök kijelentette, hogy a French tábornok vezetése alatt álló angol sereg visszavonulása az új hadállásba sikerült, de nem jelentéktelen veszteségek árán. Az angol csapatok nagy szorongatásban voltak, de ki tudták vágni magukat a németek közül. E pillanatban — ugymond — minden egyéb közlést feleslegesnek tart a mellett, amit French tábornok nyilatkozata közül, hogy t. i. az angol csapatok szelleme kitűnő s veszteségünk több mint 2000 ember. (Miniszterelnökség sajtó-osztálya.)

Vilmos császár a győzelmekről.

Dortmuth, augusztus 28. A Tremonia című lap jelenti: Vilmos császár a főhadiszálláson a következő beszédet mondta:

*Bajtársak! Veletek örvendek! Győzelmeinket régi istenünknek köszöhetjük, aki nem fog bennünket elhagyni, mikor igazságos ügyünkért küzdünk. Bizzunk istenben. Győzni akarunk, győznünk kell!*

A lovagias német trónörökös.

Berlin, augusztus 28. A Wolff-ügynökség jelenti: Longwy vitézül ellenállott az ostromnak s a várost a parancsnok csak akkor adta át, amikor már csak egy használható ágyuja volt. A német trónörökös ezért elismerésül meghagyta a fogságba jutott parancsnok kardját. (Miniszterelnökség sajtó-osztálya.)

### A francia hadsereg körülölelése

Budapest, augusztus 28. (Miniszterelnökség sajtó-osztálya.) A Magyar Távirati Iroda közli a német nagyvezérkar következő jelentését:

Az angol hadsereget, amelyhez három területiális hadosztály csatlakozott, csapataink St. Quentin felől északra teljesen szétverték. Az ellenség St. Quentin-en túl az egész vonalon visszavonult. Több ezer foglyot ejtettünk és hét tábori üteget és egy nehéz üteget zsákmányoltunk.

Meziéres-től délnyugatra csapataink

széles arcvonalon átkeltek a Maas folyón folytonos harcok közepette.

Balszárnyunk kilenc napig tartó, hegyes vidéken folytatott csaták után a francia csapatokat Epinal-tól keletre visszaverte és győzelmesen nyomul előre.

### A francia hadsereg bevallja tehetetlenségét

Berlin, augusztus 28. A német nagyvezérkar közli:

Brüsszel polgármestere közölte a város német parancsnokával, hogy a francia kormány tudomására hozta a belga kormánynak, hogy nem támogathatja offenzív módon, mert maga is teljes defenzívára kényszerült. (Miniszterelnökség sajtó-osztálya.)

Rommá lött belga város.

Berlin, augusztus 28. A Wolff-ügynökség jelenti: Az antwerpeni helyőrség megkísérelt kirohánása közben Löwen (Louvain) belga város lakosai, nyilván összebeszélés alapján, a házakból a német csapatokra lövöldöztek. A németek ezért teljesen rommá lötték a várost. (Miniszterelnökség sajtó-osztálya.)

### Német győzelem a tengeren

Bécs, augusztus 28. A Zeit irja: A newyorki Eveningpost e hó 10-ikéről jelenti, hogy a Bahama sziget mellett négy angol és francia cirkáló megtámadott egy német cirkálót, amely az ellenséges hajók közül egyet elsüllyesztett.

Lefoglalt magyar gőzös.

Fiume, augusztus 28. Az Adria-társaság Tibor nevű gőzöst a franciák Bordeauxban lefoglalták.

Elsüllyedt angol hajó.

Amsterdam, augusztus 28. A „Cyndendye” nevű kereskedelmi hajó az Északi-tengeren összeütközött a „Bullinch” angol torpedó-zúzóval, amely elsüllyedt.

### Megalakult a debreczeni polgárőrség

130 jelentkező 25 csoportban.

A városi tanács néhány héttel ezelőtt felhívást bocsátott ki, hogy a katonai szolgálatra behívott rendőrlegénység helyett polgárőri szolgálatra jelentkezzenek a 18 éven felüli férfiak. A felhívásnak meglett az eredménye, amennyiben közel háromszázan jelentették be, hogy hajlandók polgárőri funkciót teljesíteni.

A polgárőrség megalakulását ma délután négy órára tüzték ki a városháza közgyűlési termében. Az összejövetelen, amelyen Rostás István rendőrfőkapitány elnökölt, a jelentkezők csaknem teljes számban résztvettek.

Rostás István főkapitány röviden vázolta a helyzetet, amely szükségessé tette a polgárőrség felállítását. Sajnálattal értesült róla, — ugymond — hogy a diákság nem vehet részt a polgárőrség munkájában, mert a tanév az eredeti tervtől eltérően rendszeren kezdődik, így a tanulókat nem lehet elvonnai az is-

kolától s ki kell vonni őket a polgárőrségből. Be kell tehát érni a megmaradt, körülbelül százharminc jelentkezővel, akiknek legnagyobb része az intelligencia sorából — ügyvédek, orvosok, hivatalnokok, mérnökök és tisztviselők — került ki.

A főkapitány ezután megalakulnak jelentette ki a debreczeni polgárőrséget, amelynek munkakörét ismertette. A közbiztonsági szolgálatot, különösen éjszaka, egyelőre ellátja az itthon maradt 60 főnyi rendőrlegénység. A polgárőrök esetleges mozgalmaknál, közegészségügyi ellenőrzésnél vesznek részt és támogatják a hatóságokat. Kimondta a főkapitány, hogy 25 csoportot lehet alakítani szeptember 4-ig, amikor meg fogják határozni az őrség működésének idejét.

### Olaszország magatartása

Róma, augusztus 28. A Petit Parisien híreszteléseivel szemben a Stefani-ügynökség megállapítja, hogy Olaszország és az osztrák-magyar monarchia között a viszony kitűnő.

### A debreceni egyetem szervezeti- és tanulmányi rendje

#### Az első rektor a teológiai tanár lesz

Budapesti tudósítónk táviratozza: A hivatalos lap mai száma közli a debreceni tudományegyetem szervezeti-, tanulmányi- és vizsgarend-szabályzatát, amely tulnyomó részben azonos a budapesti és a kolozsvári tudományegyetemek szabályzatával.

Az első rész az általános rendelkezéseket tartalmazza.

A második rész a tudománykarokról szól s a tanárokról, a dékánokról és a kari ülésekre vonatkozóan ad utasításokat.

A harmadik rész az egyetemi tanácsról szóló rendelkezéseket foglalja magában. — Ezek szerint a rektort a debreceni egyetemen is a tanárok választják maguk közül egy évre.

A negyedik rész az egyetemi közgyűlésre vonatkozó rendelkezéseket foglalja magában. —

Az ötödik rész az egyetemi hivatalok szervezetét állapítja meg.

A hatodik rész az egyetemi intézetek és a klinikák rendjét tartalmazza.

A „Tanulmányi- és Vizsgarend” ugyanaz a debreceni egyetemre vonatkozóan is, mint a budapesti, azonban azt a fontos kijelentést tartalmazza, hogy a református hittudományi kar rendjéről külön szabályzat fog intézkedni.

A debreceni tudományegyetemen „sub auspiciis regis” is fognak doktorokat felavartni, évenként azonban csak egyet-egyet.

Az „Atmeneti intézkedések”-ről szóló fejezet kijelenti, hogy az 1914—15. tanévben csak a református hittudományi-, a jog- és államtudományi-, a bölcsészeti-, nyelv- és történettudományi karok kezdik meg működésüket, míg a többi fakultás később nyílik meg.

Az egyetem rektorát, prorektorát, dékánjait és prodékánjait az 1914—15. tanévre a

Tábori és hadi felszerelésekhez  
EVŐESZKOZOK ↓ KESEK ↓ PALACKOK

FÓZOKÉSZÜLÉKEK, VIL-  
LANYOS LÁMPÁK, HÁTI  
ZSÁKOK ALVÓZSÁKOK  
TEVESZŐR - TAKARÓK

BÓRÖNDÖK  
BROWNING

REVOLVEREK ÉS TÖLTÉNYEK

MENTZE

ÁRUHÁZABAN,  
PIAC-UTCA 38. SZÁM

vallás- és közoktatásiügyi miniszter nevezi ki, még pedig a rektort a hittudományi kar, a pro rektort pedig a bölcsészeti kar tanárai közül.

A debreceni egyetemen az 1914—15. tanév folyamán nem lehet szigorlatokat tartani.

Az egyetemi tanárok kinevezéséről szóló királyi kéziratokat a hivatalos lap egyik legközelebbi számában teszik közzé.

A tanárok az esküt e hó 31-én délelőtt 11 órakor teszik le Jankovich Béla kultuszminiszter kezébe. A debreceni egyetemen szeptember 5-től 30-ikáig tartanak a beiratások és október 5-én kezdődnek az előadások.

## A debreceni segítő-akció

### Aranyat vasért.

A behívott katonák családjainak segélyezésére ma a következők juttatták el észereiket a segítő bizottsághoz:

Pécsi Márta 1 pár arany fülbevaló, Boros Sándor és neje 2 aranygyűrű, Falk Irén 1 arany gyűrű, 1 arany zsuzsu, Osváth Juliska 1 arany gyűrű, Falk Klári 1 arany gyűrű, 1 ezüst lánc, Csige Mária 1 arany gyűrű, özv. Borossy Gyuláné 1 kanál, 1 arany karperec, özv. Megyeri Károlyné 1 karikagyűrű, 2 arany inggomb, Fischer Ilonka 1 arany gyűrű, Fischer Bellus 1 karperec óra, ezüst karperec, 1 fülbevaló, Szilágyi nővérek 2 arany gyűrű, Vass Ilona 1 pár fülbevaló, 1 ezüst medaillon, Hem Jozefin 1 arany gyűrű, 1 ezüst óra, Fischer Rózi e ezüst karperec, Fischer Klára 1 ezüst karperec, Csibi Zsuzsika 1 arany gyűrű.

### Ujabb pénzadományok.

A hadbakelt katonák családjainak segélyezésére újabb adakoztak: Czabán Márton 12,92, Krisch Vencel 10, Mészáros Sándor 6,84, Scheiner Jakab 9,54, Dénes Izsó 9,5, Beck Mór 7,08, Geiger József 30,52, Schneider János 17,52, Schneider Mihály 14,94, Gazdák Sütődéje 36, Pányoki Károlyné 8,46, Friedmann Béni 7,32, Czitrom Adolf 6, dr. Hegedüs Jenő 20, Szabó Imre Nagycsere 10, Nagy Samu 20, dr. Magoss Györgyné 10, Lusztig Károly 50, Szöllőssy Rezső 50, Nagy János fodrász gyűjtése 7, Leitner Dezső 10, Medgyaszay Sándor 10, Medgyaszay Sándorné 10, Kühne mezőgazdasági gépgyár r.-t. 5, özv. Rex Józsefné 2, Magoss Kálmán 5, Reiter 5, Bálvány Lajos 5, Weisz Gizi 2, Kovács Mariska 1, Kiss Andrásné 1, Herz Mór 1, Szilágyi 2, N. N. 1,20, Tóth István 1, Sinkó János 1, Indené 2, Kozma Zoltán 1, dr. Erdélyi Andorné 5, Polák Zs. 2, Bátorfy Sándor 2, Weisz eJnő 1, Leich Lipótné 1, N. N. 1, Darvayné 2, Rézler Ervin 2, Bara Gyula 3, Martinek Ferencné 5, Laczák Kálmánné 5, Szilágyi János 4,

Varga Lajosné 3, Makay 2, Bészler Jánosné 3, Álmos Zoltán 3, Tercsényi 2, özv. Engeszerné 2, Szilágyi János 2, N. N. 1, Bíró Károlyné 2, dr. Filter Ignácné 8, Bíró Károlyné 2, Sótér Miklós 1, Tassy Károly 3, Kovách Nándor 2, N. N. 2,10, Aczél Gézné 5, özv. Renó Ferencné 1, Goldmann Dezső 1, özv. Váradi Istvánné 2, Ujváry Istvánné 1, Gáti Bálintné 5 korona.

### A Vörös Keresztért.

A Vörös Kereszt Egylet részére a következők adományoztak: Debrecen—hajdunánási helyiérdekű vasut 1000, Debreceni Kölcsonös Segélyező Egylet m. sz. 200, Moskovitz Adolfné 20, dr. Baltazár Dezsőné és gyermekei 100, Traber Henrik München 20, Kaszanyitzky Andor 5 liter szamorodni bor. Fenti adományokat köszönettel nyugtázza és további adományokat kér S o m o s s y László, a Vörös Kereszt Egylet pénztárnoka.

## LEGUJABB

### Franciaország föladata a remény

Páris, augusztus 28. A „Temps“ beismeri, hogy a francia hadseregnek nem sikerült a határvonalon keresztül törni s hogy az a reményük, hogy a háborút elhatározó sikerrel nyitják meg, meghiusult.

Berlin, augusztus 28. A Wolff-ügynökség jelenti, hogy Badonviller vára, mely a francia határ legerősebb védője, a németek kezében van.

## HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, augusztus hó 30-án az istentiszteletek rendje a következő: a Nagytemplomban prédikál Szele György lelkész, ágendázik Pánczél Jenő s. lelkész, a Kistemplomban prédikál Konrad Zoltán s. lelkész, ágendázik Dicsőfi József lelkész, délután prédikál Gaicsályi Zsigmond hittanhallgató, a Kossuth-utcai templomban prédikál Uray Sándor lelkész, ágendázik Dancsházy Sándor s. lelkész, délután prédikál Demeter Gyula s. lelkész, az Árpád-téri templomban prédikál Balogh Béla s. lelkész, ágendázik Zih Sándor lelkész, délután prédikál Mogyoróssy Sándor hittanhallgató, az ispoztályi templomban prédikál Könyves Tóth Kálmán lelkész, ágendázik Polgár Gyula s. lelkész, a városi szegényházban prédikál és urvacsorát oszt Hajdu Zsigmond püspöki titkár, a homokkerti imaházban prédikál és urvacsorát oszt Boér Károly vallásánár.

— **A kereskedelmi- és iparkamara ösztöndíjai.** A kereskedelmi és iparkamara most adta ki ösztöndíjainak második sorozatát, mikor a szakiskolai tanítások kezdetüket veszik. Ez alkalommal a kamara a következő ifjaknak adományozott tanulmányaik folytathatása céljából ösztöndíjat: A debreceni felső kereskedelmi tanintézetnél: Hochmann Mórnak (Széltaló, Bihar m.), Kuthy Bélának (Érkeserü, Bihar m.), Schiffer Bélának (Hajduszoboszló), Nagy Idának (Debrecen). — A debreceni fémipari szakiskolánál: Schott Emilnek (Lázári, Szatmár m.), Hajdu Ferencnek (Turkeve), Lakatos Károlynak (Tiszaladány, Szabolcs m.), Kiss Jánosnak (Debrecen), Barry Józsefnek (Técső, Máramaros m.), Ábrán Jánosnak (Hajduszoboszló), Császi Eleknek (Hajduszoboszló), Schwartz Sándornak (Kaba), Öhm Ödönnek (Debrecen), Simanecz Gyulának (Nyiregyháza), Mikszovits Mihálynak (Nagybánya), Kristóf Lajosnak (Nyiregyháza), Komlósi Gábornak (Hajduszoboszló), Tóth Lászlónak (Debrecen), Ujházi Gé-

zának, Vaszkó Istvánnak (Huszt, Máramaros m.), Szabó Károlynak, Bardócz Bélának (Debrecen), Kiss Zoltánnak (Pátroha, Szabolcs m.). — A szatmári faipari szakiskolánál: Debreceni Jánosnak (Nagybánya), G. Szabó Kálmánnak, Hübner Bélának, Kiss Endrének, Bíró Károlynak. — Vegyes szakiskolánál: Kardos Lajosnak (szolnoki felső keresk. iskolánál, szolnoki lakos), Szatmáry Géznak (lakik Szatmárnémetin, szatmárnémeti felső keresk. iskola), Weingartner Józsefnek (lakik Nagykároly, Gölniczbányai m. kir. fémipari szakiskolai tanuló), Róth Lajosnak (lakik Nagybányán, szegedi felső ipariskolai tanuló), Szabó Endrének (lakik Huszt, gölniczbányai fémipari szakiskolai tanuló), Kovácsy Gábor (lakik Debrecenben, kolozsvári keresk. akadémiái tanuló). — A Voigtlander-féle egyenként 1100 koronás állami ösztöndíjakból két folyamodót részesített a keresk. miniszter a kamara kerületéből ösztöndíjban. Ezek Bapp Zsigmond szatmári szabó mester és Beleznay Ferenc kunszentmártoni asztalos mester. — A nyiregyházi tanoncotthon neveltjei közül kettőnek adományozott ösztöndíjat a kamara.

— **Tűzvizsgálat a Debreceni Első palotájában.** Rostás István rendőrfőkapitány, Szikszay Gyula tűzoltó főparancsnok és Ozory István rendőrkapitány ma reggel ettették meg a hivatalos tűzvizsgálatot a Debreceni Első Takarékpénztár palotájában. A bizottság megállapította, hogy a tűz az épület Kossuth-utcai részén, a palota legvégén, közvetlenül a legutolsó harmademeleti lakás felett keletkezett, ahol a mosó-, vasaló- és szárítókamrák vannak. Alapos a gyanu, hogy a vasalókamarában meggyuladt valami s így támadt a tűz, melynek gyors elharapódzását az okozhatta, hogy a fedélszerkezet váza fenyőtárból készült, ez pedig kátránytartalmu. Nagyban hozzájárult a tűz terjedéséhez az a körülmény is, hogy a pala- és bádogtetőzet alatt kátránypapír volt, amely — minthogy alól keletkezett a tűz — pillanatok alatt lángborult. Felmerült az a gyanu is, hogy a villamosvezetékek rövidzárlata következtében támadt a tűz, ezt azonban csak szakértői véleményből lehet majd megállapítani. A rendőrség a vizsgálatnál egyidejűleg megtette a szükséges óvintézkedéseket a palota környékén: elzárta a gyalogközlekedést az épület Piac- és Kossuth-utca felőli részén, a Kossuth-utca elején pedig a kocsiforgalmat is bebiztosította, mert a palotában a megrongált kémenyek lebontásának munkálatai veszélyeztetnék a forgalmat.

— **Szállítási póthatáridő.** A debreceni kereskedelmi és iparkamara közhírré teszi, hogy a magyar királyi államvasutak igazgatósága, a rendkívüli forgalmi viszonyokra tekintettel minden gyorsárura és élőállatra minden megkezdett 200 kilométer után hat napi, minden teherárura, minden megkezdett 400 kilométer után tizennégy napos póthatáridőt állapított meg a kiszolgáltatást illetőleg.

**URANIA**

Debrecen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója

**EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.**

Szombaton, Vasárnap — augusztus hó 29-én, 30-án

**A KAZÁNHÁZBAN**

Dráma a gyári életből 3 felvonásban.

Gyula football játszik. Bohózat.  
Csutak pénzavarban. Humoros.  
A szerelem viraszt. Életkép.  
Nyári szerelem. Vigjáték.  
Halász szigetek. Természeti felvétel.

Előadások: Szombaton este 6 órától rendes helyárral. Vasárnap d. u. 3 órától 7-ig mérsékelt leszállított, 7 órától rendes helyárral. Folytatólagos bemenet.

Hétfőn — Kedden — Szerdán  
augusztus hó 31-én, szeptember 1-én, 2-án

**ABDAHR RAHMAN KINCSE**

Keleti rene az Ezeregy éjszaka nyomán 4 felv.

**URANUS**

Korona-Passage Telefon 3-28.

Szombaton — Vasárnap  
augusztus hó 29-én, 30-án

**A BOSSZU**

Társadalmi dráma 2 felvonásban.

**SZERELMIKALAND**

Pompás vigjáték 2 felvonásban.

Egyforma izlés Humoros.  
A gazdálán lajdisznó. Bohózat.  
Zürich látkepe. Panoráma felvétel.

Előadások kezdete szombaton este 6 órakor, vasárnap d. u. 3 órakor. Folytatólagos bemenettel.

Egységes helyárrak. Páholy, zsölye 50 fillér, zártzék és I. hely 30 fillér, II. és III. hely 20 fillér.

— **A Féliksz-fürdő nyitva van.** A Féliksz-fürdő igazgatósága igen sok oldalról kapott levélbeli megkeresésre ezután is tudomására hozza a kurát tartó és érdeklődő közönségnek, hogy szállodáinknak nagy része nyitva van és egész éven át nyitva is marad. A fürdő üzem és a vendéglők teljes mértékben a közönség rendelkezésére állanak. Téves tehát az a híresztelés, hogy a Féliksz-fürdőben nem lehet kurát tartani. A fürdőtelepen egyébként előkészületek vannak a harctérről hazaérkező sebesültek befogadására. A múlt héten érkezett vendégek: Kotzmann János ker. tanár és családja Nagyvárad, dr. Tóth György törv. bíró Kolozsvár, Nagyfalusy Fekete János magánzó Budapest, özv. Trestyánszky Jánosné ev. ref. lelkészné és leánya Pozsony, Szabó Sándor ny. m. k. főerdész Arad, özv. Mártonffy Lajosné Nagyvárad, Kóbor Ferencné, Váradi Samuné gazd. Szeghalom, Dobos József rendőrbiztos Debrecen, ifj. Gáll János gyáros Nagyszalonta, Mártonffy Gyula és neje Körösszakáll, Fodor Mihályné Székelyhid, Becsánczy Gerő kereskedő Marosvásárhely, Kozma Jenő Szilárd irgalmas r. Eger, Kereszty Károlyné magánzó Bagamér, Kapros József magánzó Debrecen, Balog Gábor iparos Debrecen, Mátyus Endre kocsigyártó Budapest, özv. Glossariak Jánosné és családja főgimn. tanárné Szeged, özv. Stern Miklósné és családja magánzó Nagyvárad, Mátyás József tanító és neje Derecske, Papp Lukácsné bizt. Belényes, Kiss Imre gazd. Komádi, dr. Zsengeller József m. kir. j. bir. jegyző Kisujszállás, Konrád László ügyvéd és neje Erőmihályfalva, Papp Viktor g. kat. lelkész Magyarkező, özv. Pásztor Ferencné gazd. Érsemjén, Strausz Vazul bizt. Vasand, Volf Jolán törv. tisztviselő Nagyvárad, Kigyóán Gáborné és leánya Belényes, Ludmány Irma magánzó és mások.

— **Beiratkozás a városi zeneiskolába.** A magyar állam segélyében városunkban egyedül részesülő Debreceni Zenede, melyet Debrecen sz. kir. város múlt évi szeptember hó 1-től kezdve kezelésébe vett át, 53-ik tanévét kezdi meg. Beiratkozhatni Csapó- és Vár-utca szegletén levő helyiségében szeptember hó 1-től 10-ig naponta déli 10 órától 1 óráig. A zeneiskola oktatást nyújt a kezdő foktól kezdve a művészi kiképzésig. Tanítási módszere és tanterve szorosban beilleszkedik az orsz. m. kir. zeneakadémia tantervébe s így annak előkészítő tanfolyama. A főtanszakok tandíjai a legjutányosabbak s havonta fizethetők. A melléktanfolyamok ingyenesek. Minden növendék hetenkint 3 gyakorlati és 1 elméleti tanórát kap. Bővebb felvilágosítás nyerhető a zenede helyiségében.

— **Az Apolló mozgósínház** jövő héten megnyílik. Új kényelmes lépcsőház. Új váróhelyiségek. — Első előadás a katonák családtagjai javára.

— **A beiratkozás megkezdődik** a Nőth zenekonzervatóriumba (Szent Anna-u. 20. a róm. kat. főgimnáziummal szemben) szeptember 1-étől délelőtt 9-től délután 7 óráig. Tandíj a melléktanfolyamokkal együtt havi 8 korona. Beiratási díj évi 4 korona. Testvérek kedvezményes árban részesülnek és a felnőttek külön oktatást kapnak. A hegedű és cimbalom-tanszakot Nőth Antal vezeti, a zongoratanfolyamot Nőth Boriska. — Iskolai órákon kívül külön magán órák is vehetők.

**Katonák részére**

Flanell-takarók,  
Téli alsó ingek és  
nadrágok

Donogán és Somossynál  
DEBRECZEN, Kistemplombazár

Mack' féle  
**KAISER-BORAX**

Előkészítő Toaletszer  
Száz ezer családban használatban,  
finomítja és szépíti a bőrt, megvédelmezi  
minden időjárás ellen. Csak valódi piros kar-  
tonban a 15,30 és 75 fillér. Kaiser-Borax-  
Szappan 80 fillér. Tola-Szappan 40 fillér.  
**GOTTLIEB VOITH, WIEN III/1.**  
Mindenhol kapható.

17824—1914.

**Árlejtési hirdetmény.**

A városi tanács, a rendőrség által le-  
tartóztatott és elítélt, továbbá toloncegyének  
részére **1915. évi január hó 1-től 1917.  
évi december hó 31-ik napjáig terjedő  
3 éven át** szükséges napi élelmezésnek száll-  
ítására, illetve vállalati uton biztosítására  
zárt ajánlati versenytárgyalás megtartását  
határozta el.

A kellő címzessel ellátott zárt ajánlatok  
**f. évi szeptember hó 30-ik napjának  
d. e. fél 11 órájáig** adandók be a polgár-  
mesteri hivatalhoz, ezt megelőzőleg azonban  
ajánlattevők 500 korona bánatpénzt tartoz-  
nak készpénzben, vagy óvadékképes érték-  
papírban a házipénztárnál letétbe helyezni  
és az erről nyert letéti jegyet ajánlataikhoz  
csatolni.

Az ajánlatok ugyanazon napon d. e.  
11 órakor fognak a városháza könyvtár-  
szoba helyiségében nyilvánosan felbontatni.

Elkészve, vagy bánatpénz nélkül tett  
ajánlatok figyelembe nem vétetnek s a vá-  
ros fenntartja magának azt a jogot, hogy  
az ajánlatok közül szabadon választhasson,  
avagy ezek figyelembe vétele nélkül az  
élelmezést más uton biztosíthassa.

Vállalati feltételek a városi számvevői  
hivatalban hivatalos órák alatt megtekin-  
thetők.

Debrecen, 1914 augusztus hó 24.

**A városi tanács.**

**Ref. főiskola,**

kereskedelmi, polgári,  
kath. gymnasium, Abe-  
lesz, Dóczy, nyilvános  
polgári intézet, valamint  
az összes más fiu- és  
leányiskolai tankönyvek  
előírás szerint **fél áron**  
kaphatók Harmathynál,  
Fűvészkert-utca 14. Kö-  
tés ingyen!

**KIADÓ  
gargon-  
lakás.**

Az Egyház-tér 8.  
sz. a házban két  
utcai szoba, kapu  
alatti külön bejá-  
ráttal, butorozva  
vagy fűresen **no-  
vember elsejére**  
kiadó. Továbbá  
kiadó egy kütűnő  
borpince is. Ér-  
tekezhetni ugyan-  
ott **Gáll Vilmos**  
bir. végrehajtónál.

**Kiadó**

a nagyerdői köruton egy  
különbejárattal egészséges  
nagy szoba 2 nőnapra  
gázvilágítással igen ol-  
csón. Cím a kiadóban.

**A DEUTSCH-**

üzletekben tescenti vaj,  
Andrássy vaj, itós vaj és  
gyenge vajas liptól turó  
mindennap kapható.

**SZEGEDI PAPRIKA-**

különlegességek óriási  
raktára LINDENFELD J.  
JENO fűszer- és gyarmat-  
áru nagykereskedésében  
pénzügyi palota. Telefon  
79. sz.

**K Ö L C S Ö N**

sorsjegyekre, értékpapírokra  
és I-rendű vidéki taka-  
rékpénztári részvényekre

Konvertált jelzálogra 140 K  
Hazai sorsjegyre . . . 90 ;  
Ost. vörös kereszt s. j. 40 ;  
Olasz vörös kereszt s. j. 32 ;  
Erzsébet sorsjegyre . . 7 ;  
Józsi . . . . . 10 ;  
Bazilika . . . . . 20 ;  
Magy. vörös kereszt s. j. 22 ;

A kölcson apró részletekben  
törleszthető. Ha sorsjegyet  
bárhol zálogban vannak, úgy  
a letétjegy beküldése ellené-  
ben a kölcson a fenti összegre  
főlemeljük. **Részletfizetésre**  
várakozt, de még ki nem íze-  
tett sorsjegyeket kiváltjuk  
és rájuk fenti  
kölcsont adjuk.

A Debreczeni Közlöny Kölcson-  
intézet Részv.-Társ. bankosrúlya  
SIMONFFY-UTCA 13. SZÁM,  
Telefon 298. Alapítást év 1872.

**Ragyogó fehér a fehérnemű**

— egy 1/2 órai főzés után —

**persil**  
önműködő  
mosószerrel

Jótállás mellett ártalmatlan! Chlor nélküli!  
Kefelés nélküli! — — Dörögölés nélküli!

„PERSIL“ megkiméli a fehér-  
neműt, azt kaza-  
ban főzve fehér lesz, mintha a napsugarak a  
szabadban fehéritették volna. — — Gyár:

**GOTTLIEB VOITH, WIEN, III/1.**

Mindenütt kapható!

**MEGHÍVÁS.**

**A Karczagi Cserép és Téglagyár Részvénytársaság  
I. ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT**

1914 szeptember hó 9-én d. e. 10 órakor tartja Debreczenben, az Általános Forgalmi Bank Rész-  
vénytársaság tanácstermében (Piac-utca 68. sz.), melyre a részvényeseket tisztelettel meghívja  
az igazgatóság.

**Tárgysorozat:**

1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére és az esetleges szavazatok beszédésére az elnök által 2 részvényes kijelölése.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése, az 1913. évi mérleg megállapítása.
3. Felügyelő-bizottsági tagok választása.
4. Esetleges indítványok.

**Figyelmeztetés:** Az évi mérleg valamint az arra vonatkozó mellékletek a társaság helyi-  
ségében a hivatalos órák alatt a közgyűlést 8 nappal megelőzőleg a részvényesek által megtekinthetők.

A közgyűlésen szavazati jogot csak oly önjogi részvényes gyakorolhat, aki részvényeit azok  
szelvényeivel együtt a közgyűlés tartamára — azt legalább 4 nappal megelőzőleg — a társaság pénz-  
táránál, vagy az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság pénztáránál, vagy Budapesten a „Mercur“  
Váltóüzleti Részvénytársaságnál letétbe helyezte.

A közgyűlésen csak oly indítványok tárgyalhatók, melyek azt legalább 30 nappal megelőzőleg  
az igazgatóságához írásban benyújtották.

TARTOZIK		MÉRLEG-SZÁMLA.		KÖVETEL	
Vagyon	K	Teher	K		
Ingatlan, épületek, szarítószegek . . . . .	500.000.—	Részvénytőke . . . . .	300.000.—		
Gépek és szerszámok . . . . .	159.164.84	Hitelezők . . . . .	518.500.—		
Felszerelések . . . . .	45.477.79				
Keretek . . . . .	37.455.57				
Irodai berendezés . . . . .	1.479.—				
Árukészlet . . . . .	59.240.38				
1914. évre teljesített földmunka . . . . .	670.50				
1914. évre előre fizetett kamatok . . . . .	9.900.88				
1914. évre előre fizetett biztosítási díjak . . . . .	1.539.—				
Árverési biztosítékok . . . . .	3.224.95				
Előlegek . . . . .	191.—				
Pénztár-készlet . . . . .	156.09				
	818.500.—		818.500.—		

Debreczen, 1913. évi december hó 31-én.

Könyvelésért: Halmos Izidor

Az igazgatóság:  
Fleischl Sándor, Berger Mór, Kontsek Géza, Gara Alajos, Fisch Lajos, Ungár Jenő.  
Megvizsgálta és helyesnek találta:  
a felügyelő-bizottság:  
Groszmani Sándor, Fischer István, Emerich Zsigmond.